维加 周刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



最新产业计量技术 有望让"地沟油"无处遁形

□见习记者 谢钱钱

本报讯 近日, "产业计量(上海)论 坛"开幕。众多产业计量领域"执牛耳者"出 席,涉及的议题涵盖当今最前沿、最尖端的产 业计量技术,其中"太赫兹"技术及其应用吸 引了记者的注意。

由中国工程院院士庄松林领衔的太赫兹科 研团队,采用太赫兹技术在全国首次应用于人 参皂苷的精准定性与定量检测,并可有效识别 西洋参的不同产地,解决了现有药典液相质谱 法专业技术要求高、耗时长、专业仪器成本 高、损耗样本等难题,为高级药材的新计量工 作提供新方法,相应小型化设备也在研发中。 市市场监督管理局表示, 太赫兹技术在计量测 试技术发展、食品药品监管等领域的应用, 以 高端科研成果作为技术支撑,应用于日常市场 监管工作开展、促进本市市场监管成效提升的 重要方法。

"太赫兹"技术不仅助力计量测试精度进 一步飞跃,也推动药材检测效能进一步提升, 还将促使"地沟油"查出率进一步提高。

杨浦区商务委 节前检查安全生产

□记者

本报讯 为切实加强杨浦区中秋、国庆双 节期间的商务领域安全生产工作, 预防企业生 产经营中重大事故发生,按照杨浦区安委办 《杨浦区落实企业安全生产主体责任三年行动 实施方案》的文件精神,近日,杨浦区商务委 组织安全检查组, 先后对欧尚长阳店、上海创 意联盟产业园、安莉芳、乐家福农贸市场、宝 地广场、上海国际设计交流中心六家单位的监 控室、消防通道、消防器材、应急通道、强弱 电配电间等设施安全管理进行了督促指导,并 对综合体内的餐饮业进行了安全检查和消防安 全隐患排查工作。

此次安全检查,整体情况良好。检查组对 企业存在的问题、隐患提出限期整改要求,营 造了良好的安全氛围,有力推进了检查单位安 全生产工作, 为迎双节创造了良好的安全环

上海举办 镶贴工技能竞赛

本报讯 拌砂浆、量墙面、线切割、磨边 角……数个小时后,在镶贴工匠们的巧手下, 一幅幅瓷砖拼就的"画作"跃然于墙面。近 日,来自本市18个区局(产业)工会推荐的 41 个单位 59 支队伍参加了上海职工镶贴工技 能决赛。

据悉,本次竞赛由理论考试和实操阶段两 部分组成。据介绍, 理论考试内容包括建筑识 图的基本知识、工种的基本知识、镶贴材料的 分类和基本性质掌握、测量放线及放大样、翻 样板工艺等,而在实操环节,参赛者要在7小 时内,用3种颜色共180片瓷砖镶贴完成一块 指定墙面图案,面积约4.2平方米。

■投诉实录

汽车"刷机"存隐患 性能提升难以验证

投诉人, 李先生 投诉时间: 2020年9月

不少消费者都知道手机可以刷机,其实 汽车也是能"刷机"的。所谓的汽车"刷 机"一般指的就是发动机刷 ECU,类似手 机升级软件,不用改动任何硬件,就能激发 整辆车的潜力,充分发挥汽车的性能。如 今,不少车主轻易地就能在微博、贴吧等平 台找到该类提供改装服务的公司。花小钱、 不违法,还能提升爱车性能,听上去有点

美,然而实际效果却未必让人满意

消费者李先生通过网络途径了解到,某 汽车科技有限公司是汽车 ECU 升级的代理 商。今年7月10日,他通过微信联系到了 该公司的技术人员,技术人员宣称升级后可 以将发动机功率提升百分之三十。在支付 200元定金后,该技术人员于7月17日上 门, 为李先生的汽车进行了相关操作后, 李 先生支付了尾款 3600 元。

升级结束后,李先生向对方提出要验证 升级的真实性及效果,被告知效果无法当场

验证,他们的数据都"通过了国外先进技术 验证",让李先生放心。之后,李先生通过 驾驶感受、对比等方法进行了多次验证, 均 无法感受以及证实升级效果的真实性。

8月上旬,李先生更换了一台进口主 该主机具备功率监测器这一功能,测试 结果显示车辆最大功率无任何变化。李先生 立即联系对方提出质疑,对方却不予理睬。 无奈之下,李先生只能求助浦东新区消保 委,要求对方退还服务费3800元,并将车 辆相关数据恢复到原车状态。

◆记者连线 ◀ -----

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员 和对方公司取得联系, 当初为李先生提供技 术服务的技术人员表示,他并非传统意义上 的"经营者",他只是挂靠朋友的公司,以公司 名义进行汽车改装服务,对于李先生的诉求, 他表示"不存在其反映的问题""改装质量没 问题,可能是消费者的检测方式不对"

双方各执一词,浦东新区消保委工作/ 员当即表示,如果对检测结果存在异议,双 方可以约定时间去品牌方售后服务或者国检

权威第三方检测机构共同检测。最终,在消 保委的协调下,双方达成一致,经营者退还 李先生800元,同时约定时间前往李先生处 将车辆恢复原厂设置。

李先生也表示接受该方案,并对消保委 工作表示感谢,他表示,本来已经对维权不 抱希望,如今能挽回部分损失已经是不错的 结果了,以后会吃一堑长一智,不会再轻信 网络宣传随意对爱车进行"刷机"

消保委工作人员了解到,汽车刷 ECU

虽然会对动力有一定的提升, 但是其弊端也 很大,特别是对家用车来说,实无必要。首先, 刷 ECU 后,汽车对燃油质量要求变高,会花 费更多养车费。其次,因为刷 ECU 后发动 机处于超频工作状态,原本的冷却系统已经 不再满足发动机的散热需求,会导致发动机 温度过高而对车辆造成损伤。而且刷 ECU 会对车辆的平衡造成破坏,如果因为刷 E-CU 对爱车造成损坏, 4S 店也会以此理由拒 绝质保。

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为, 经营者向车主提供有偿的汽车"刷 机"服务的行为是否违法,须视该服务事项 是否超出该经营者的经营范围, 同时也须视 '刷机"行为是否会对原系统的完整性与适 配性造成破坏与减损并致汽车厂家等权利人 的知识产权受到侵害。

"就消费者李先生的遭遇而言, 其退款 要求是否合理,主要看经营者是否如实向其 推介服务及服务是否达到双方约定的标准。" 金玮律师表示, 如经营者在向消费者推介服 务时存有欺诈,或提供服务未达到双方约定 的标准,则经营者应将款项退还给消费者。

金玮律师坦言, 与发动机动力改装、改 装大灯、改装排气、改车标等明显违法行为 不同,汽车 ECU 刷机属于系统设置调整, 可谓是"隐性"改装,在目前并没有明确规定 不允许 ECU 刷机的情况下, 除非出现导致 未能通过年检等情形外, 否则较难认定此行 为违法。

此外, 金玮律师提醒广大车主, 汽车 ECU 刷机固然可能会有助于动力输出, 但 也可能存在诸如破坏汽车的整车平衡等负面 影响,并会对汽车的正常使用寿命造成减 损,往往"得不偿失",还是不"刷"为宜。 记者 金勇



■-周打假

广西查获"三无"头盔

近日,广西壮族自治区及南宁市市场 监管部门联合执法,对南宁市中华路嘉禾 电动车摩托车配件市场的多家头盔销售商 家进行突击检查,查获并暂扣了4343个 "三无"头盔。

执法人员兵分多路, 直奔事先摸排的 头盔销售店。随着查处工作的进行, 执法 小组先后在4家头盔销售门店及其仓库查 获大量涉嫌"三无"的头盔商品。

南宁市场监管部门对这些商品进行暂 扣处理,并对头盔的进货来源展开调查。

湖南捣毁假劣竹筒酒厂

把普通酒通过输液用的针头灌进竹 筒,摇身一变成了土法酿造的竹筒酒,销 往全国各地。近日,湖南省娄底市市场监 督管理局在双峰县捣毁一家制假窝点,现 场查获假劣竹筒酒及原材料价值 40 余万 元,涉案金额高达200余万元,两名犯罪 嫌疑人被采取刑事强制措施。

执法人员分两组赶到位于双峰县荷叶 镇丰石村的两处偏僻民居。现场查获的账 本及原料、成本、半成品来看, 初步估算 涉案金额超过200万元。

参与行动的娄底市、双峰县两级市场 监管局和当地公安局的执法人员将灌酒器 等制酒设备2套,电脑主机3台,包装竹 筒酒 38 箱以及大量零散竹筒酒,各类外 包装盒包装袋1万余个,大量标签纸,原 料竹筒酒 25 升装 339 桶、48 升装 24 桶等 价值 40 余万元的涉嫌假冒厂名厂址商标 的竹筒酒进行异地封存。

■主笔阅话



近年来, 户外探 险活动成了不少人的 "时髦"之旅,随之

发, 救援资源被大量占用, 其背后一个重 大的原因就是:大量不具备相关技能的 "小白"参与其中。本期"权威曝光"提 醒大众,户外运动虽好,但不必要的"尝 还是要适可而止。

眼看要到国庆长假了,许多人都迫不 及待地走出城市, 到野外去感受大自然, 换一下呼吸, 调整生活节奏, 缓解工作压

野外"尝"的未必就是"鲜"

力。徒步、登山、漂流……户外运动的好 处不胜枚举, 可一切都应有个度, 最怕头 脑一热就去挑战极限, 在技能欠缺、装备 而来的是伤亡事故频 不全的情况下, 又没有应急预案和后勤保 障,一旦出现意外,很容易造成伤亡事

> 笔者曾经在大理的苍山脚下居住过近 两年时间, 那里的山势看上去并不算太险 峻,走在开垦出来的栈道中,也丝毫感受 不到危险。但每年都会出现一些事故,几 乎所有的意外都发生在户外"小白"身 上。运气好的,被救援队辛苦救出;运气

差的,则命殒山谷。即使如此,依然很难 说服那些一意孤行的"探险者"。看着他 们背着简单的登山包, 脸上扬着自信的微 笑,毫无敬畏地出发时,只能叹息一声,

谨慎评估、周密准备、良好训练、后 勤保障, 这些是真正的户外探险者所必 备,即使如此,依然没人敢打包票能在探 险中全身而退。而那些以外能随随便便在 野外"尝鲜"的人们,到底是哪来的自信

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50元 上报印刷 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000